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12° CONSIGLIO PASTORALE PARROCCHIALE 
(2019– 2023) 

 
 

                                                                                            

Verbale n° 8                                                                                                                                                                    
 
Il Consiglio Pastorale Parrocchiale si riunisce il 05 novembre 2021 alle ore 21:00 presso il Centro 
parrocchiale, previa regolare convocazione scritta, per discutere il seguente ordine del giorno: 
 

1. Preghiera iniziale  

2. Approvazione del verbale della seduta precedente 

3. Avvento 2021 -proposte 

4. Sinodo 2021-2023: Per una chiesa sinodale – comunione, partecipazione, missione 

5. Aggiornamento sul lavoro delle commissioni 

6. Varie ed eventuali 

 
Risultano assenti i Consiglieri Colombo Emilio, Colombo Paolo, Gerosa Elena, Mircoli Marco, Stoppini Davide, 
Suor Palmina, Tonini Giacomo, Terragni Marco, Vergani Mariangela. Sono presenti 16 consiglieri su 25. 
 
Don Luigi individua quale moderatore della seduta il Consigliere Duci Lino. 
 
Costatata la presenza del numero legale, la seduta si apre con il 
 

Punto 1° O.d.G. : Preghiera iniziale 

Don Luigi invita l’assemblea a pregare con la Preghiera del Sinodo 2021-2023 “Adsumus Sancte Spiritus” 

 
Punto 2° O.d.G. : Approvazione del verbale della seduta precedente  

Il verbale, non essendoci modifiche e/o integrazioni, viene approvato all’unanimità. 

 
Punto 3° O.d.G.  : Avvento 202  - proposte 

Don Luigi sottopone all’approvazione del Consiglio alcune proposte che andranno a caratterizzare il periodo 

dell’Avvento  

Partendo dal prospetto consegnato, che si allega e che costituisce parte integrante del presente Verbale, si 

sottolineano alcuni passaggi: 

 Accogliendo l’invito di Papa Francesco a “diventare una Chiesa diversa” e declinando le proposte 

dell’Arcivescovo, all’inizio di ogni celebrazione eucaristica domenicale verrà approfondito il senso del 

nostro partecipare alla vita della Chiesa con i seguenti temi: chiesa che celebra fraternità, chiesa unita, 

chiesa libera, chiesa lieta, chiesa connessa, chiesa che compie un cammino di conversione. 

Sul foglio settimanale degli avvisi verrà riportato il testo di spiegazione e di riflessione 

 Celebrazione della liturgia delle ore (Lodi e Vesperi rispettivamente alle ore 8:10 e 17:40);  

 Adorazione Eucaristica personale il giovedì alle ore 17:00 in Prepositurale e la domenica alle ore 18:00 in 

Oratorio. L’adorazione in oratorio sarà preceduta dalla recita del Vespero a cui tutti sono invitati. Per i 

giovani seguirà un incontro fraterno al bar. 
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Savini chiede che venga maggiormente pubblicizzata quella del giovedì, inserendola negli avvisi della 

settimana; Marinari suggerisce che si potrebbe lasciare in chiesa un testo su cui meditare; 

 Novena di Natale per adolescenti e giovani (in Oratorio – ore 6:30 e 7:15), per i ragazzi delle Media 

(chiesa San Bartolomeo – ore 7:40), per i ragazzi delle elementari (in Oratorio - ore16:45). 

Don Davide sottolinea che si valuteranno le modalità con cui proporla agli adolescenti e ai 18-19enni 

 Visita alle famiglie verrà effettuata dai sacerdoti e da alcuni laici che hanno dato la loro disponibilità. 

Questa visita rappresenta una opportunità per portare una parola di pace e una testimonianza 

dell’amore di Dio verso ogni uomo. 

 In collaborazione con la Commissione Famiglia, presso il Cinema dell’Oratorio alle ore 20:45 - venerdì 3 

dicembre si terrà un incontro con Don Aristide Fumagalli sul tema dell’esortazione apostolica “La gioia 

dell’amore”. A tale incontro saranno invitate le famiglie del Decanato. 

 Impegni per la Carità: raccolta di generi alimentari per la Caritas parrocchiale; sostegno all’Associazione 

“Non dimentichiamo padre Fausto Onlus” con la raccolta di materiale scolastico e vestiario a favore del 

“Progetto Scuola nelle Filippine” di cui beneficeranno i 4.500 bambini frequentanti le scuole della 

missione. 

Alla richiesta del Consigliere Savini Marinella circa la presenza contingentata o meno alle Messe del Natale, 

soprattutto quella di mezzanotte, don Luigi precisa che se le normative non vengono modificate si procederà 

come lo scorso anno con le prenotazioni e molto probabilmente si proporrà la celebrazione della notte di 

Natale sia in Prepositurale, sia in Oratorio. 

Rispetto a quest’ultima eventualità, il consigliere Airoldi Arianna conviene con la prenotazione, ma chiede 

che il numero delle stesse venga distribuito in eguale proporzione a tutte le messe, per evitare che chi 

desidera partecipare alla celebrazione in oratorio non rimanga senza possibilità di prenotarsi. 

 

Punto 4° O.d.G.  : Sinodo 2021-2023 : Per una chiesa sinodale – comunione, partecipazione, missione. 

I documenti che accompagnano il Sinodo sono fondamentalmente due: 

A. Il Documento accompagnatorio 

B. Il Vademecum sulla “Sinodalità” 

La presentazione del primo DOCUMENTO ACCOMPAGNATORIO viene effettuata, col supporto della 

multimedialità, dal consigliere Valeria Marinari. I punti evidenziati sono i seguenti: 

 Siamo invitati a capir il senso del Sinodo e come siano coinvolti tanti cammini che poi vengono messi 

insieme; a camminare insieme per imparare a camminare insieme. 

 Lo Scopo del Sinodo non è di produrre altri documenti, piuttosto intende “ispirare” le persone a 

“sognare la Chiesa” che siamo chiamati a essere, a far fiorire la speranza, a stimolare la fiducia. 

 Lo stile, che deve diventare quello della Chiesa, a tutti i livelli, locale e universale, è quello di Gesù, Via, 

verità e vita e quello dei primi cristiani che danno per definizione la Chiesa come pellegrina e 

missionaria. 

 Come avviene oggi questo cammino insieme? Quali passi lo Spirito ci invita a compiere? Sono riflessioni 

sull’oggi, ma con uno sguardo prospettico sul futuro. 

 Quali, allora, gli atteggiamenti da assumere? Con il supporto di un dipinto di Rembrandt “Cristo nella 

tempesta sul mare di Galilea” vengono individuati tre atteggiamenti: 

COMUNIONE: tutti i discepoli sulla stessa barca. Essere tutti sulla stessa barca non basta per fare 

comunione: è Gesù il centro di gravità; illuminati dalla Parola, uniti nella preghiera e nella missione. 
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PARTECIPAZIONE: nel quadro è presente un tredicesimo personaggio che guarda fuori, quasi ad invitare 

anche chi sta fuori. Il messaggio è rivolgere l’invito non solo a gli iniziati, ma a tutti, perché tutti si 

sentano interpellati e chiamati. 

MISSIONE: la barca pur nella tempesta ha una direzione verso una parte del mare già libera. La direzione 

è quella tracciata dallo Spirito: testimoniare l’amore di Dio in mezzo all’intera famiglia umana, perché la 

Chiesa è per sé stessa missionaria nel mondo in cui viviamo e lavoriamo. 

 Si apre così una prima fase di ASCOLTO, in cui dar vita ad un processo di consultazione per raccogliere la 

ricchezza delle esperienze di sinodalità vissuta, nelle loro differenti articolazioni e sfaccettature. 

Ascoltare e parlare con gli altri. Quello del Sinodo è un cammino spirituale, è apertura alla conversione e 

al cambiamento, è dialogo senza preconcetti e autocompiacimenti. 

 A questa prima fase seguirà la fase del DISCERNIMENTO basato sulla convinzione che Dio è all’opera nel 

mondo, cercando di evitare alcune tentazioni; quella 

- di vedere solo “problemi”  

- di concentrarsi solo sulle strutture  

- di non guardare oltre i confini visibili della Chiesa  

- di perdere di vista gli obiettivi del processo sinodale  

- del conflitto e della divisione  

- di ascoltare solo coloro che sono già coinvolti nelle attività della Chiesa. 

Ascoltare chi è ai margini delle fede, chiedendoci come coinvolgerli e chiederci perché 

dovrebbero farlo, visto che non sono interessate alla comunità?  

 Infine la fase della PARTECIPAZIONE coinvolgendo tutte le realtà del territorio, perché il processo di 

sinodalità abbia l’intero popolo di Dio sia come punto di partenza, sia come puto di arrivo. 

[Il materiale utilizzato è allegato al presente Verbale e ne fa parte integrante] 

Il secondo Documento, “il VADEMECUM” viene presentato dal Consigliere Marco Colombo. 

Il documento, specifica Colombo, è ancora in fase di perfezionamento, tuttavia alcuni passaggi sono chiari: 

 Il lavoro che verrà portato avanti e che per il primo anno è centrato sul territorio, vedrà una serie di 

confronti su quanto emerso dal territorio stesso. 

 Il Sinodo non vuole essere una specie di parlamento, non uno schierarsi nella logica dei giochi di 

potere; si esprimerà secondo una condivisione maggioritaria, senza arrivare ad una mediazione  

 Obiettivo è individuare qualcosa di nuovo che va perseguito perché è bene. 

 Il Sinodo si pone in un’ottica futura, che richiederà una trasformazione, non solo per stare al passo con i 

tempi, ma per diventare “profetici” come lo furono le prime comunità 

 La pratica della sinodalità dovrà essere la caratteristica del modo di procedere di tutta la Chiesa 

 L’incontro con chi “sta fuori” deve giungere ad una reciprocità di arricchimento. Esempio significativo è 

quanto narrato nelle Scritture: Cornelio, primo pagano, si converte dopo aver incontrato Pietro, in un 

incontro in cui si verifica “uno scambio di doni”. 

 Il Snodo si presenta come una realtà molto dinamica, recepita dai “Gruppi Barnaba”, che aiuteranno in 

quel processo di riforma, che andrà a formarsi all’interno della Diocesi. 

 In ogni Decanato si istituirà una piccola giunta, formata dal Decano e da altre persone che sono 

all’esterno, non rappresentative delle singole parrocchie, bensì di un territorio che si esprime attraverso 

le svariate realtà, di cui sono l’espressione. 
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Colombo Marco aggiunge alcune sottolineature; il Sinodo 

- non è calato dall’alto: è la concretizzazione di ciò che nelle comunità era già emerso; 

- è un buon metodo per intercettare il nostro territorio; 

- è espressione di una certa universalità cristiana. 

Gli interventi di Marinari e Frigerio sottolineano, rispettivamente, la difficoltà di intercettare, con la 

modalità finalizzata alla sinodalità, i piccoli e i bambini ed il mondo mussulmano che ha numerosi 

appartenenti sul territorio. La sfida è mettersi in gioco alla ricerca di punti comuni in un’ottica di 

reciprocità. 

Don Davide ribadisce che la modalità di lavoro non è parlamentaristica, bensì una unità di 

coscienza, un sentire comune. Ė una nuova stagione quella che siamo invitati ad accogliere, 

chiedendoci come ci sentiamo parte di questa Chiesa. 

Don Luigi richiama l’importanza di introdurci in un processo che sta iniziano; invita a parlarne nelle 

varie realtà a cui facciamo parte, a iniziare a pensare come far intuire che il Sinodo è un’azione dello 

Spirito e come incontrare le varie realtà. 

Il Contesto per celebrare è “un mettersi in ginocchio” con tutto ciò che segue e tradurlo partendo 

dai più piccoli fino agli anziani, inserendoci in un percorso di Chiesa diocesana. 

 

Punto 5° O.d.G.  : Aggiornamento sul lavoro delle Commissioni 

Commissione Famiglia - Relaziona Daniela Cereda 

La commissione ha elaborato le seguenti proposte: 

 In riferimento al tema dell’Enciclica “Laudato sì”, venerdì 12 novembre ci sarà un incontro tra le due 

commissioni (famiglia e Laudato sì) per pensare a un gesto, una riflessione comune da proporre alla 

comunità; 

 In Avvento, prendendo spunto dal Sinodo per una Chiesa Sinodale, verranno predisposte poche 

domande da inviare/consegnare alle famiglie di tutti i bambini e ragazzi iscritti al catechismo su come 

“vedono” la Chiesa oggi; 

 Festa della Famiglia: domenica 30 gennaio. Si rimane in attesa della pubblicazione del tema proposto 

dalla Diocesi. Nella speranza che la situazione lo permetta, si prevedono due momenti: il pranzo, 

occasione di incontro e dialogo tra le famiglie; la presenza della Junior band e un pomeriggio di giochi 

per la cui organizzazione verranno coinvolti gli adolescenti; 

 In concomitanza con la festa del papà, nel mese di marzo un incontro con la dott.sa Claudia Alberico con 

a tema la Lettera apostolica “Patris Corde” 

 Nel mese di maggio, in occasione della Giornata mondiale delle famiglie (per la nostra Diocesi a Milano 

Piazza Duomo sabato 18 giugno; a Roma dal 22 al 26 giugno) sarà allestita una mostra sulla famiglia. 

Sono state contattate la Scuola d’arte Bollani e la Scuola d’arte applicata, scuola intaglio del legno di 

Robbiate. 

Commissione Laudato sì   

All’incontro già fissato con la commissione Famiglia, si chiederà la partecipazione anche dei giovani. 



 

 12° Consiglio  Pastorale Parrocchiale                                                                                                                   Verbale n 8 - 05 novembre 20211 
 

41 

Commissione Liturgia   

Duci Lino chiede ai presenti un’opera di sensibilizzazione di persone che prestino il loro servizio quali lettori, 

cantori, voce guida. 

 

Punto 6° O.d.G.  : Varie ed eventuali  

A. Cacciatori Davide rende partecipe il Consiglio delle difficoltà che l’UNITALSI registra nel portare avanti 

l‘associazione, soprattutto per mancanza di collaboratori giovani. Con molta fatica, quasi una sfida, il 

Consiglio ha deciso di non sciogliere l’associazione e di continuare altri cinque anni, fino alla scadenza del 

Consiglio appena eletto. 

B. Don Luigi comunica che don Arivu è stato richiamato in India. Concluderà il suo servizio nella nostra 

Comunità entro la fine di febbraio 2022. Lo saluteremo e ringrazieremo in un momento comunitario 

domenica 20 febbraio 2022 

C. Don luigi comunica che è stata fatta una revisione del Comodato d’uso tra Parrocchia e Osgb. 

Dall’Associazione sportiva è stato predisposto un Progetto di ampliamento e potenziamento delle 

attività, per favorire inclusione, coinvolgimento e professionalità. Il progetto interesserà anche gli 

impianti di Novate e Brugarolo. Nel progetto, il cui costo è a carico della stessa associazione, sono 

previsti la predisposizione di spogliatoi, la realizzazione di un campo sintetico e un campo da basket. 

Si rimane in attesa dell’approvazione da parte della Curia. 

Don Luigi riferisce che le relative strutture potranno essere utilizzate per la pastorale rutinaria.  

 
 

Esauriti i punti all’ordine del giorno, la seduta è tolta alle ore 23:10 

 

IL SEGRETARIO                        IL PRESIDENTE 
Graziella Ferrario                      Peraboni don Luigi 

 

 

  

 


